

他是一位养蜂成功的新型职业农民

——记新疆伊犁州特克斯县新型职业农民张建堂

(作者:陈云、陈景梅 发表媒体:农业广播电视教育报 发表时间:2018.12.20)

张建堂，男，汉族，1962年5月出生，现年56岁，新疆特克斯县人。1988年26岁的他成为特克斯县农广校一名学生，毕业后经过多年的积累，张建堂掌握了养蜂技术，赚取人生第一桶金。2014年3月他成立了特克斯县建堂蜂业养殖农民专业合作社。2016年他贷款70万元，融资200万元，改造建成一座占地面积2200平方米集蜂产品生产加工、餐饮、旅游为一体的蜜蜂文化休闲园，实现养蜂产业转型升级。2017年张建堂当选为特克斯县喀拉峻蜂业联合社第一任理事长，并积极参加新型职业农民培训，学习合作社管理和养蜂专业知识。

走上养蜂路艰苦创业成功

张建堂初中毕业后回到了村里，从事农业生产劳动，因为没有技术、没有学历，只能靠体力劳动养活自己和家人，收入微薄，始终没有找到一条能实现自己人生价值的道路。张建堂意识到没有技术光凭干体力活无法富裕，于是1988年他到特克斯县农广校报名学习，1991年毕业并拿到了中专文凭。出于对农业的热爱，他毕业后没有选择参加工作，而是干起了养蜜蜂，走上了养蜂路，这一干就是将近30年。经过不断的摸索，张建堂从一开始的拜师学艺成为如今的养

蜂行家，付出的艰辛只有他自己最清楚。富裕后的张建堂将目光放远，2014年3月把自己多年积累的30万元和7名养蜂同行一起注册资本239.9万元，成立了特克斯县建堂蜂业农民专业合作社，并当选特克斯县蜂业协会常务理事兼任特克斯县喀拉峻蜂业联合社理事长。

产业升级，做活养蜂业

2016年特克斯县建堂蜂业农民专业合作社贷款70万元，融资200万元，将特克斯县老林场喀拉峻景区必经之路的一道桥，改造建成占地面积2200平米集蜂产品加工、餐饮、住宿为一体的蜜蜂文化休闲园，以喀拉峻、琼库什台、克桑、莫因台四个主要蜜源地组建了50个成熟蜜生产基地。为了把好蜂产品治量安全观，从源头上注重提高质量。通过县、乡、村主管领导协调，建堂蜂业合作社，加大对野生蜜源植物--党参、野薄荷、野菊花、紫苏、野生贝母等一百余种野生蜜源植物加强保护。合作社生产的“喀拉峻”牌蜂蜜得到了市场及广大消费者的一致认可，为蜂农共同致富增收起到了示范带头作用。

2018年他将蜂产业与旅游产业紧密结合，来此的游客不仅可以参观养蜂过程，购买优质、纯正的蜂产品，而且可以品尝到具有新疆地方特色的美食，欣赏库克苏河的美景，到林场杏园采摘，亲自动手摇蜜、欣赏蜜蜂采蜜过程，为徒步、自驾游、组团的旅行者提供到喀拉峻景区旅游的休息驿站。将畜牧业、旅游业与养蜂业有效对接，相互促进，带动农牧

民通过养蜂实现农牧民精准扶贫和致富增收。

打造“一加三”模式 强品牌促销售

特克斯县有 13 家养蜂农民专业合作社，各自依托本乡镇资源开展养蜂，蜂产品品牌多且杂，无法形成合力共闯市场，蜂产品质量无法得到根本保证。2017 年，在县养蜂协会的组织下，成立了特克斯县喀拉峻蜂业联合社，张建堂当选为第一任理事长。联合社以“联合社+专业合作社+基地+社员”模式，以“喀拉峻”作为全县蜂产品为统一品牌，利用 100 万亩草场建立了规范化养蜂基地 100 个，养蜂户加入联合社蜂农 155 户，占全县养蜂户的 95%，蜂群数 25600 群。联合社自成立以来，致力于成熟蜜生产，已建成相对独立的与生产能力相适应的质量管理机构，所有原料、成品必须进行检验，经检验合格后方可加工（入库）。联合社通过与内地客户签订订单销售成熟蜜的方式，组织蜂场已生成成熟蜜为抓手，通过邀请专家，定期开展培训，严格按照绿色有机蜂产品生成的技术要求，遵循“好产品来自蜂场”的理念，从源头抓好产品质量，生产车间抓好过滤、除杂、杀菌和解晶核等处理过程，避免通过浓缩的指标蜜，让消费者真正买到放心高品质的蜂产品。

在他带领下蜂业联合社，以特克斯县蜜蜂产业园为长远发展目标，对蜂产品包装、产品展示、销售作为突破口；把养蜂基地建设、蜜蜂文化、旅游接待、餐饮、住宿作为联合社融合发展的综合体来建设，联合社通过增资入股、招商引

资、项目支持等方式，计划投资 3000 万元，完善蜂产业配套附属设施，将建设蜜蜂文化博物馆、蜜源植物标本展览厅、养蜂机具中转站，将蜂产业与旅游产业紧密结合，打造产供销、娱购游为一体的综合性旅游接待站。

感恩社会，助力精准扶贫

张建堂这几年富裕了，但他说：“一个人富不算富，要所有人都富裕起来，我们的国家才算真的富起来、强起来。”近年来，特克斯县加大草原生态保护，实施限牧、禁牧措施，看着满山开满的野花，于是张建堂心里萌生了组建养蜂联盟，带领牧民养蜂脱贫的想法，多年丰富的养蜂经验，通过联合体养蜂扶贫模式，联合山东烟台合作商和当地政府帮扶精准扶贫 39 家牧民养蜂户，自筹 10 万元为贫困户免费发放生产蜂群 100 箱，通过传技术、帮助销售蜂产品实现养蜂脱贫。不仅他所在的喀拉达拉镇喀拉峻村 39 户农牧民通过养蜂实现脱贫，而且全县 8 个乡镇 163 户农牧民贫困户也是通过他的养蜂合作社实现了精准脱贫目标。

合作社成立以来，他以服务蜂农、壮大合作社为宗旨，每年统购统销社员蜂产品 70 吨左右，2017 年，年均销售额 420 万元，年均利润 50.89 万元，三年来，加入健堂蜂业合作社的蜂农，每年按照统销蜂产品能获得 15% 的利润。他三年累计返利养殖户 14.57 万元，每年还拿出 2 万元的蜂蜜产品，在春节期间慰问本地养老院、孤儿院等。

张建堂一直秉承产品质量就是合作社的生命。经过权威

部门检测，特克斯“喀拉峻”牌系列蜂产品连续三年，各项指标均超出国家检验标准，其中淀粉酶活性超出国际标准3倍。他就是这样一位朴实醇厚的新型职业农民，带领特克斯县养蜂人开辟出了一片崭新的天地。